
 
 

Comissão de Agricultura, Desenvolvimento Rural e Pescas 

ACTA NÚMERO 59/XI 

 

Aos vinte e nove dias do mês de Março de 2011, pelas 10:00 horas, reuniu a Comissão 

de Agricultura, Desenvolvimento Rural e Pescas, na sala 5 (A II parte teve lugar na sala 

10) do Palácio de S. Bento, na presença dos Senhores Deputados constantes da folha 

de presenças que faz parte integrante desta acta, com a seguinte Ordem do Dia: 

 
10:00 Horas - I Parte 

1. Audição com o Senhor Presidente da Liga dos Bombeiros Portugueses, sobre a temática 

dos Incêndios Florestais 

17:00 Horas - II Parte 

1. Audição Parlamentar com o Presidente do Conselho de Administração do FOR-MAR, 

requerida pelo Grupo Parlamentar do PSD (17:00 H) 

2. Audiência do Movimento Associativo da Pesca Portuguesa, sobre alguns problemas que 

afectam o sector. (18:00 H) 

3. Actas nºs 56, 57 e 58 

4. Expediente. 

5. Apreciação de um requerimento do CDS-PP, solicitando o agendamento de audições 

com o Secretário de Estado das Florestas e do Desenvolvimento Rural, Secretário de 

Estado da Administração Interna, Presidente da Empresa de Meios Aéreos (EMA) e 

Presidente da Associação Nacional dos Bombeiros.  

6. Distribuição dos seguintes Projectos de Resolução: 

PJR 438/XI/2ª (CDS-PP) que “Recomenda ao Governo que altere as regras de atribuição 

do prémio à primeira instalação de jovens agricultores”; 

PJR 455/XI2ª (CDS-PP) que “Recomenda ao Governo que proceda à avaliação de todos 

os projectos já aprovados no âmbito da acção 111 – Modernização e capacitação das 

empresas, do PRODER, no sentido de conhecer a efectiva execução dos mesmos, de 

forma a utilizar as verbas libertadas por projectos que não venham a ser executados”; 

PJR 464/XI/2ª (PSD) que “Recomenda ao Governo a adopção de um plano integrado de 

combate à praga que afecta as palmeiras”; 

PJR 475/XI/2ª (CDS-PP) que “Recomenda ao Governo que promova um pacote de 

medidas de incentivo ao sector da agricultura e pescas na região do Algarve”; 



 
 

PJR 476/XI/2ª (CDS-PP) que “Recomenda ao Governo a revisão do PROT Algarve, 

introduzindo medidas que estimulem o desenvolvimento regional e rural, assim como a 

actividade agrícola”; 

PJR 488/XI/2ª (CDS-PP) que “Recomenda ao Governo a adopção de um plano de 

combate ao escaravelho da palmeira”.  

7. Escrutínio Europeu. 

8. Discussão do PJR 277/XI/2ª (BE) que “Recomenda ao Governo a construção do 

matadouro público regional do Algarve”. 

9. Discussão do PJR 401/XI/2ª (BE) que “Recomenda ao Governo a recolha e a 

disponibilidade dos dados estatísticos necessários à prossecução dos objectivos do 

Observatório dos Mercados Agrícolas e das Importações Agro-alimentares”. 

10. Apreciação do Relatório Final da Petição nº 135/XI/2ª que “Pretende que seja criada 

legislação adequada que proteja e defenda os animais domésticos”, da autoria do 

Senhor Deputado Paulo Barradas.  

11. Outros assuntos. 

O Senhor Vice-Presidente, Deputado Paulo Batista Santos deu as boas vindas aos Senhores 

Deputados e à delegação da LBP, cuja delegação era composta pelos Senhores Duarte Caldeira 

Presidente e pelos Vice-presidentes Rui Rama da Silva e Rui Santos Silva. 

O Senhor Presidente da LBP fez uma intervenção que motivou os comentários e pedidos de 

esclarecimento dos Senhores Deputados Abel Baptista, Jorge Fão, Agostinho Lopes e Paulo 

Batista Santos. 

O senhor Presidente da LBP respondeu às questões colocadas e informou que faria chegar à 

Comissão um Relatório elaborado pela LBP sobre a temática em apreço. 

Entre outros foram abordados os seguintes temas: a importância da 1.ª intervenção, a 

qualificação dos bombeiros, consolidação da articulação dos meios aéreos e dos meios 

terrestres, papel dos municípios, necessidade de reforçar a capacidade das forças terrestres, 

acompanhamento dos grupos de reforço, apoio logístico, combustíveis e água, pressão 

mediática junto aos postos de comando, contra-fogo, necessidade de reavaliar o custo de toda 

a intervenção de combate, EMA, fiscalização da limpeza das matas, comunicações, “equipas 

permanentes”, programa de reequipamento dos bombeiros, efeitos da redução do orçamento, 

Comando Operacional Municipal. 

A segunda parte da reunião, presidida pelo senhor Presidente da Comissão Deputado Pedro 

Soares, iniciou-se com a audição do Presidente do Conselho de Administração do FOR-MAR, 

Dr. António Maximino Gomes de Oliveira. 



 
 
A audição teve início com uma intervenção do senhor deputado Ulisses Pereira, seguindo-se 

uma intervenção do Senhor presidente do CA do FOR-MAR. 

Usaram ainda da palavra os senhores Deputados Lúcio ferreira, Abel Baptista, Rita Calvário e 

João Ramos, tendo o presidente do CA do FOR-MAR respondido às questões colocadas. 

Na segunda ronda usaram da palavra os Senhores deputados Jorge Fão, Ulisses Pereira, Rita 

Calvário e Altino Bessa, tendo o senhor presidente do CA do FOR-MAR respondido às questões 

colocadas. 

A demora da realização desta audição, o funcionamento e a orgânica do FOR-MAR, os vários 

pólos existentes, número de acções realizadas, número e tipo de pessoas abrangidas, 

prevenção e formação de pescadores, Plano de Actividades, quadro de pessoal, orçamento do 

FOR-MAR, comissão técnico-pedagógico, património do FOR-MAR, diminuição do sector, pólo 

de Peniche, grupos de acção costeira, foram, entre outros, temas abordados. 

Por razões alheias à Comissão não se realizou a audiência com o Movimento Associativo da 

Pesca Portuguesa. 

No ponto 3 da OD foram apreciadas e aprovadas as actas 56 a 58. 

No ponto 4 da OD foi analisado o expediente da Comissão, previamente distribuído. 

Dada a situação política o GP do CDS/PP retirou o Requerimento onde se solicitava a realização 

de várias audições. 

No ponto 6 da OD foram distribuídos os seguintes Projectos de Resolução: PJR 438/XI/2ª (CDS-

PP) que “Recomenda ao Governo que altere as regras de atribuição do prémio à primeira 

instalação de jovens agricultores”; 

PJR 455/XI2ª (CDS-PP) que “Recomenda ao Governo que proceda à avaliação de todos os 

projectos já aprovados no âmbito da acção 111 – Modernização e capacitação das empresas, 

do PRODER, no sentido de conhecer a efectiva execução dos mesmos, de forma a utilizar as 

verbas libertadas por projectos que não venham a ser executados”; 

PJR 464/XI/2ª (PSD) que “Recomenda ao Governo a adopção de um plano integrado de 

combate à praga que afecta as palmeiras”; 

PJR 475/XI/2ª (CDS-PP) que “Recomenda ao Governo que promova um pacote de medidas de 

incentivo ao sector da agricultura e pescas na região do Algarve”; 

PJR 476/XI/2ª (CDS-PP) que “Recomenda ao Governo a revisão do PROT Algarve, introduzindo 

medidas que estimulem o desenvolvimento regional e rural, assim como a actividade agrícola”; 

PJR 488/XI/2ª (CDS-PP) que “Recomenda ao Governo a adopção de um plano de combate ao 

escaravelho da palmeira”.  

No ponto 7 não foram apresentados novos pareceres referentes a escrutínio. 



 
 
No ponto 8 da OD procedeu-se à discussão do PJR n.º 277/XI/2.ª (BE) que “ Recomenda ao 

Governo a construção do matadouro público regional do Algarve”. A Senhora Deputada Rita 

Calvário apresentou a iniciativa em apreço. 

O PJR será enviado para votação em Plenário. 

No ponto 9 da OD foi discutido o PJR n.º 401/XI/2.ª (BE) que “Recomenda ao Governo a 

recolha e a disponibilidade dos dados estatísticos necessários à prossecução dos Objectivos do 

Observatório dos Mercados Agrícolas e das importações Agro-alimentares”. A Senhora 

Deputada Rita Calvário apresentou a iniciativa em discussão. 

A iniciativa será enviada para votação em Plenário. 

No ponto da 10 da OD foi apreciado o Relatório Final da Petição n.º 135/XI/2.ª que “Pretende 

que seja criada legislação adequada que proteja e defenda os animais domésticos”. O Senhor 

Deputado Paulo Barradas fez a apresentação do relatório. 

O Senhor Deputado Abel Baptista relevou o facto de muitos canis e gatis não cumprirem a 

legislação. 

O Relatório foi aprovado. 

De seguida procedeu-se a discussão do Relatório Final da Petição n.º 129/XI/2.ª que “Pretende 

que seja criado um sistema de saúde animal, onde seja prevista uma redução de encargos e 

adequada comparticipação social”. A Senhora Deputada Teresa Santos fez a apresentação do 

Relatório. 

O Relatório foi aprovado. 

No ponto 11 da OD o Senhor Presidente deu algumas informações sobre a Conferência e 

referiu, que dado a situação política, em princípio, esta será a última reunião da Comissão. 

O senhor Presidente agradeceu à Mesa, aos Senhores Coordenadores e a todos os Senhores 

Deputados toda a colaboração dada ao longo deste tempo. Sublinhou que foi um trabalho 

muito intenso e que conseguiu trazer para a agenda política e mediática o tema da Agricultura. 

O Senhor Presidente relevou ainda o trabalho imprescindível do gabinete de apoio da 

Comissão, lembrou que foi o seu primeiro mandato e sem o apoio do gabinete teria 

certamente sentido mais dificuldades. Por último, sublinhou o facto de terminar estas funções 

e ter feito novos amigos ao longo deste trabalho conjunto da Comissão. 

O Senhor Deputado Paulo Batista Santos subscreveu as palavras do Senhor Presidente, quer 

em relação ao trabalho desenvolvido, quer em relação ao gabinete de apoio da Comissão, 

sublinhou ainda a forma digna como o senhor Presidente exerceu as suas funções. 

Quanto ao Relatório dos incêndios referiu que não é possível a sua conclusão, no entanto, fará 

chegar uma informação sobre os passos dados sobre esta temática. 



 
 
O Senhor Deputado Pedro Lynce relevou o trabalho desenvolvido pela Comissão e pelos 

funcionários do gabinete de apoio e sublinhou o espírito muito positivo que foi criado ao longo 

deste tempo. Referiu que tudo o que fizemos, teve como objectivo dignificar o sector agrícola. 

Sublinhou que em cada membro da Comissão ficou com um amigo. 

 O Senhor Deputado Abel Baptista referiu subscrever tudo o que foi dito, referiu ter 

encontrado na Comissão uma discussão salutar e uma relação de respeito e amizade. 

Tal como o senhor Deputado Pedro Lynce, o Senhor Deputado Abel Baptista referiu o exemplo 

do Senhor Deputado Agostinho Lopes em que as divergências mantidas de uma forma salutar, 

nunca impediram a relação de amizade e respeito que mantemos ao longo destes anos. 

Deixou também uma palavra de apreço pelo trabalho exemplar desenvolvido pelos 

funcionários do Gabinete de Apoio à Comissão. 

O Senhor Deputado Miguel Freitas relevou o trabalho desenvolvido pela Comissão, referiu que 

a Comissão com a sua actividade, conseguiu dar visibilidade ao sector agrícola, o que não é 

tarefa fácil. Referiu o espírito salutar vivido no seio da Comissão e a boa relação mantida com 

o Governo, em conclusão, sublinhou que o trabalho da Comissão dignificou o Parlamento junto 

do sector agrícola. 

 Lembrou a criação da Comissão e referiu que seria positivo manter uma Comissão de 

Agricultura na próxima Legislatura. 

Referiu também com muito apreço a forma isenta como o Senhor Presidente da Comissão 

conduziu os trabalhos, ao longo deste tempo. 

 Sublinhou também o reconhecimento do trabalho desenvolvido pelo gabinete de apoio à 

Comissão. 

O Senhor Presidente, Deputado Pedro Soares deu a reunião por encerrada pelas 19:30 

horas, dela se tendo lavrado a presente acta, a qual, depois de lida e aprovada, será 

devidamente assinada. 

Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 

 Abel Baptista 

 Agostinho Lopes 

 Altino Bessa 

 António Cabeleira 

 Carla Barros 

 Fernando Marques 



 
 
 Horácio Antunes 

 Isabel Coutinho 

 João Paulo Pedrosa 

 Jorge Fão 

 Lúcio Ferreira 

 Luís Capoulas 

 Maria de Lurdes Ruivo 

 Miguel Freitas 

 Paulo Barradas 

 Paulo Batista Santos 

 Pedro Lynce 

 Pedro Soares 

 Rosa Maria Albernaz 

 Teresa Santos 

 Ulisses Pereira 

 João Ramos 

 Rita Calvário 

 

Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 

 José Luís Ferreira 

 

Justificaram a falta os seguintes Senhores Deputados: 

 Jorge Seguro Sanches 

Palácio de S. Bento 29 de Março de 2011 

O Presidente 

 

(Pedro Soares) 


